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Magyar ipari kísérlet a Nemzetközi Űrállomáson

A habok viselkedését kutatják, a súlytalanság állapotában a Nemzetközi Űrállomás (ISS) fedélzetén 
– jelentették be szerdán a Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal (NKTH) és a Magyar Űrkutatási 
Iroda (MŰI) közös sajtótájékoztatóján. 

Csopaki Gyula, az NKTH elnökének ismertetése szerint Magyarország 2003-ban csatlakozott az 
Európai Űrügynökség (ESA) PECS (európai együttműködő államok) elnevezésű programjához. 
Ennek keretében Magyarország 2008 óta évente kétmillió eurót utal az ESA-nak, az összeg 93 
százaléka áramlik az Európai Űrügynökség pályázati rendszerén vissza a magyar űripari cégekhez, 
kutatóhelyekhez. E támogatott projektek egyike a miskolci Admatis Kft. FOCUS (Foam Casting and 
Utilization in Space) űrkutatási kísérlete, amely a habok súlytalansági állapotban való viselkedésről 
szól. 

"A kísérleti berendezés megépítésének finanszírozását Magyarország biztosítja a PECS-program 
keretében, a világűrbe juttatását viszont az Európai Unió és az ESA" – emelte ki Csopaki Gyula, aki 
további sikernek nevezte, hogy a berendezés kvalifikációjához szükséges vizsgálatokat 
Magyarországon végzik. 

A FOCUS elnevezésű kísérlet hátterét a SURE (Space Station: a Unique Research Infrastructure) 
program adja, amelyet az ESA 2005-ben hirdetett meg. A négyéves program célja, hogy azok az 
uniós tagországok, vagy a csatlakozás küszöbén álló államok, amelyek nem tagjai az Európai 
Űrügynökségnek, lehetőséget kapjanak a Nemzetközi Űrállomáson történő kísérletek 
végrehajtására. Az ESA-hoz 32 pályázat érkezett, köztük 9 magyar. A 11 nyertes projekt között 4 
magyar volt. Ezzel Magyarország szerepelt a legjobban Bulgária mellett, ahonnan szintén négy 
sikeres pályázat érkezett. 

Mint Both Előd MŰI-igazgató kiemelte, a négyből három projekt realizálódott. A negyedik a 
Nemzetközi Űrállomáson végrehajtott átszervezések miatt nem valósulhat meg. Az Admatis Kft. 
projektje volt az egyetlen űrfizikai tárgyú kísérletsorozat, a többi űrélettani. (mti)




